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Primi 3 termini per onda quadra 

  

 

Primi 7 termini per onda quadra: 

   

 

Fenomeno di Gibbs 

Se si considera la serie troncata, si osserva una sovraelongazione dell'ampiezza

della funzione rispetto al valore nominale, seguita da un'oscillazione smorzata 

ad alta frequenza. Aumentando il numero di termini della serie, la sovraelongazione 

tende ad un valore costante e la frequenza di oscillazione aumenta, venendo smorzata 

sempre piu' rapidamente 
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Sviluppo in serie di Fourier:

Associa a ogni funzione di  una successione (discreta) di
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uccessione:  Spettro di frequenza del segnale

In base al teorema di Fourier, contiene la stessa informazione contenuta in ( )

Rappresentazione del segnale nel dominio della frequenza

Per ogni segnale 

v t

≡
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[ ]

periodico, 2 rappresentazioni equivalenti:

Dominio del tempo:             Funzione   di variabile reale 

Dominio della frequenza:   Funzione /  di variabile reale  

v t reale continua

V n reale complessa discreta  

Seguono alcuni esempi di spettri di frequenza di segnali periodici: 

spettri di righe ↔ insieme di frequenze discrete per le armoniche che compongono il 

segnale 

 

 

 

 

 

 

                            

 

 

   

 

 

 



a) Onda quadra 

               
b) Sinusoide completamente raddrizzata 

                                 

c) Dente di sega 
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d)Varie proprieta’ di simmetria, conseguenze della definizione: 

            

                       

 

valide per segnali x(t) in generale complessi 
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